教学与管理。

神经系统整合教学法在神经外科临床型研究生培养中的探索*

钟 东,唐文渊,孙晓川,霍 钢,谭 云,陈贵杰,王 兵,吕安康(重庆医科大学 附属第一医院神经外科 400016)

【关键词】 神经系统整合教学法; 临床型研究生; 培养 DOI:10.3969/j.issn.1672-9455,2013.10.074 文献标志码:C 文章编号:1672-9455(2013)10-1327-03

随着科技进步,神经外科学发展迅速,各种高科技推动着神经外科的发展[1]。神经外科研究生教育在学科发展中起到重要作用,是学科发展的动力所在。如何提高神经外科研究生教育直接影响到未来神经外科专业的发展。神经外科临床型研究生培养是神经外科研究生培养重要的组成部分,其培养目标是使其成为优秀的临床工作者。成为优秀临床工作者扎实的基础理论知识和实践操作技能都是必不可少的。如何培养优秀的临床型研究生已成为新的课题。随着现代医学的发展,传统医学教育模式已不能适应医学生培养目标的要求。整合课程正是在这种背景下产生的。它是指将原来自成体系的各门课程或各教学环节中有关的教学内容,通过新的组合方式进行整理与合并,使相关课程能够形成内容冗余度少、结构性好、整体协调的新型课程环节,以发挥其综合优势[2]。

就神经科学教学而言,传统的神经科教学大概经历3个阶段:专业基础课学习、理论课学习、临床实习。授课时间和空间上截然分开,使得课堂理论教育与实践分离。在内容上又分为神经组织胚胎学、神经解剖学、神经生理学等多个学科及专业,学生们在接受以上知识的时候各专业、各学科都强调自己的重要性,使作为完整体系的神经科学学科缺乏全面性和整体性。当学生们接受神经系统疾病知识时,学生对神经系统的形态组织结构、生理功能、生化代谢、免疫反应、病生与病理变化等知识记忆模糊,难免会影响到对有关神经系统疾病内容的理解和掌握,进而影响到临床课的教学质量。而进入临床实践后,对基础理论知识掌握的不充分也使学生感到一筹莫展。显然传统教育模式不适合神经病学专业的教学特点,也不利于学生掌握神经病学专业知识和技能^[3]。

整合教学,即利用学科与相关学科的交叉点将它们进行有机整合,使原来相对独立的课程、知识相互套人,相互贯通^[4]。如此学生接受的各门知识不是相对独立、单一的,而是全面的、综合的、联系的。有利于学生全面深入的掌握知识以及培养活跃的思维、高水平的临床技能。

结合本校实际情况及神经科学的特殊性,作者将神经外科临床研究生培养所需相关学科,如神经组织胚胎学、神经解剖学、神经生理学、神经影像学、神经外科学、神经外科手术人路应用解剖学进行系统整合教学,以降低神经外科学各相关课程的分割性,便于理解、记忆、掌握。同时充分利用学科之间交叉融合的优势,以达到学生掌握基本理论、基本技能、基本操作,再依托本院神经外科显微手术操作培训中心,最终具体化到神经外科手术人路应用解剖,紧贴神经外科临床实际应用。

1 基础知识、理论知识教学阶段

主要涉及神经系统组织与胚胎学、神经生理学及神经解剖学。其教学任务主要由神经系统组织与胚胎学教研室、神经生理学教研室及神经解剖学教研室共同承担。聘请各教研室副教授及以上职称教师对相关知识进行复习及深化。为时3个月,总共90学时。由于课程时间较短,此3门课程涉及知识较多、信息量大,本校采取传统的以授课为基础的教学法(LBL)。因为LBL 教学法可以系统地讲解理论知识,传授的信息量大、系统性强。同时结合计算机辅助教学(CAI),制备内容丰富、形式精美的课件,增加上课的乐趣。

2 理论与操作相结合教学阶段

主要课程包括由神经解剖学、神经影像学、神经病学、神经 外科学。此阶段由于与临床结合紧密,本科室采用以问题为基础的教学方法(PBL)+LBL整合模式教学。将传统的 LBL教学法与 PBL 教学法相结合,既包括了 PBL 教学内容、教学方法和教学手段上的创新性,又避免 PBL 教学法可能存在的知识不全面、不系统、基础不扎实的局限性^[5]。两种教学方法优势互补,相辅相成,取长补短。以学生为中心,倡导以学生的主动学习为主。发掘培养学生的自主学习和终身学习的能力,提高学生总结、口头表达、文献检索、逻辑推理等综合素质,教会学生学习,使之成为一种终身受用的行为习惯^[5]。

首先采取大班课形式,集中讲授神经解剖学、神经影像学、 神经病学、神经外科学,主要包括神经外科相关疾病的基本概 念、所涉及的解剖结构、病因、发病机制、临床表现、影像学征 象、诊断、治疗方法和预防措施,使学生对疾病先具备整体的认 识。课堂授课后,采用 PBL 实施病房床边教学。学生分组(小 班授课),每组5人左右,由带教教师选择同一病种3~5例患 者,学生先自己接触患者,问诊,查体,收集影像资料,然后根据 所学医学知识,从患者的病史、体征、实验室检查、影像学资料、 初步诊断(定位、定性诊断)及诊断依据、所需的鉴别诊断,实施 计划手术的适应证和禁忌证、麻醉方式、手术体位、手术人路设 计、术中和术后需注意的有关事项、术中及术后可能发生的并 发症及防治措施等方面做详尽阐述并分析。然后学生按所分 管病例分组讨论,在教师指导下,以问题为基础,以学生为主 体,充分讨论,各抒己见,可激烈争论,教师再适时引导讨论内 容的方向,拾遗补缺,释疑解难,并由各组推举学生发言,尽量 全面、系统有条理性,并由教师归纳总结。在听完学生发言后, 针对存在的共性问题补充解答、总结讲评、归纳本课程的重点、 难点内容。

此本部分课程由神经解剖学、神经影像学、神经病学、神经外科学教研室共同承担,总共4个月,总课时120学时。同样将聘请各教研室副教授及以上职称者担任讲授教师以及临床带教教师。经过课程整合以及教学方法的整合,使得课本知识变得更易理解、记忆,学习难度降低,不仅调动了学生学习的主动性,减轻学习压力,对考试、临床实践不再畏惧,而且由于讨论增多,活跃了课堂气氛,在讨论过程中促进了同学间的合作、师生间的交流,同学们相互取长补短,共同进步,产生了较好的课堂教学效果。

3 临床实习阶段

由神经外科教研室、神经影像科、神经内科、急诊科共同承担,共2年5个月。主要由神经外科教研室承担,共1年8个月,另加神经影像科3个月、神经内科3个月、急诊科3个月。

神经影像科实习主要目标是掌握神经外科各种常见疾病的影像学表现、诊断及鉴别诊断。头颅计算机断层扫描(CT)的操作、头颅核磁共振(MRI)的操作及脑血管造影(CTA)及数字减影血管造影(DSA)技术。神经内科实习阶段的主要目标是明确区分神经内外科疾病,神经内科常见疾病的诊治,以及了解神经内外科交叉疾病的不同处理方式(如脑出血、脑梗死等)。急诊科实习阶段的目标是掌握神经外科急症的处理流程及原则,危重患者围手术期的管理以及急救设备的安装及使用(如气管插管术、呼吸机的使用等)。

神经外科临床型研究生实习阶段主要任务由神经外科教研室承担。其主要内容包括神经外科手术人路的应用解剖视频示教,神经外科手术人路头颅标本训练、神经导航计算机手术人路训练、手术室患者真实手术场景实况转播系统手术观摩及学生主管患者的上台基本实际操作。

神经外科手术人路应用解剖视频示教:借助本院手术室录像系统,重现本院曾经完成的各种手术过程,并请术者或者各亚专业组教授点评手术过程,解释手术人路选择的正确性,手术中应该注意的事项及操作失误后出现问题时的处理方案,术后最可能出现的并发症、术后需严密观察的内容及出现异常情况的处理方法。

神经外科手术人路的头颅标本训练:依托本院显微神经外科培训中心,邀请各亚专业教授现场用头颅标本演示各亚专业常用翼点人路、颞下入路、经鼻-蝶人路、纵裂入路、乙状窦后入路、远外侧入路的显微解剖及内镜解剖。在此过程中要让研究生们掌握常用手术人路的显微解剖及内镜解剖,还让他们了解显微神经外科常用手术器械的名称及使用方法。同时培养其养成爱护、敬畏大脑、神经、血管等组织结构的良好素养。

神经导航计算机手术入路术前模拟训练的学习与应用:随着现代科技的发展,神经影像技术不断发展,使得神经导航术前计算机术前模拟训练成为现实。依靠本院影像科 128 排螺旋 CT、3.0T MRI、DTI 神经纤维束三维成像技术、CTA 或DSA 三维图像技术、功能磁共振等术前图像融合重建技术,使得手术入路术前模拟训练成为现实。让同学们在计算机上进行术前模拟,选择最合适的手术入路,手术路径以避开重要的脑功能区、重要脑血管及神经传导束,以最小的代价获得最大的手术收益。

真实手术场景实况转播手术观摩:由于手术安全等多种因素限制,大部分学员不能经过计算机模拟后马上进入实际操作。因此真实手术场景实况转播手术观摩显得尤为重要。让

同学们马上观看自己在计算机上所模拟患者在现实中的操作过程,了解模拟与实际操作的区别。同时带教教师现场答疑,解释同学们心中的疑惑,让同学们为下一步实践打下坚实基础。

手术实践:经过以上严格的培训后,研究生们会被要求作为手术的一助或者二助参与手术当中,进行一些显微镜下的操作配合。在此过程中掌握神经外科手术显微镜的调试及应用。并将神经外科手术团队(主刀、一助、二助)为中心进行教学,培养学生如何在手术中沟通以及如何在术中高效率的团结协作以顺利完成手术的能力。

由于神经外科医学亚专业的划分,研究生们也会被要求在 科内各亚专业组进行轮转,使研究生对于各亚专业组中的疾病 有充分的了解并充分吸取每位上级医生手术操作的优点。同 时科内还会定期举行小讲座及疑难病例讨论等对具体患者病 情进行各家详实分析及制订不同的手术预案(包括术前评估、 手术计划制订、手术困难的评估及应对措施等)有助于学生们 临床分析能力的提高以及对知识的活学活用。

4 科学、多样化的考核系统

考核分为理论考核和操作实践考核 2 个部分。理论考核:由神经系统组织胚胎学(7%),神经生理学(8%),神经解剖学(20%),神经影像学(15%),神经病学(20%),神经外科学(30%)6 个部分组成。总分 100 分,70 分为及格。不及格者有一次补考机会。操作实践考核:包括神经影像学图像分析(5%),病例分析(5%),操作技能考试(10%),头颅标本解剖(30%),计算机模拟手术(10%),带教教授一对一指导下的真实手术基本操作(20%)6 个部分组成。此外临床实习成绩(神经外科)以形成性评价为主,包括出勤率、查房抽问、疑难病例讨论、死亡病例讨论等占 20%,70 分及格。理论及操作实践皆合格者方可参加毕业答辩。

综上所述,神经系统课程整合教学法有助于神经外科临床型研究生较快较好的唤醒、梳理、系统地掌握与神经系统相关的基础知识,并通过相关临床科室的轮转实习较好较快进入神经外科专业学习中。本科室将认真收集应届、往届神经外科临床型研究生及相关科室授课教授们对神经系统课程整合教学法的意见和建议,同时通过对研究生们的毕业考核结果进行科学评价,切实掌握该教学法的优缺点,对教学中出现的有关问题进行探索、改进,不断优化该教学法。神经系统课程整合教学法将在不断完善过程中为神经外科临床型研究生的培养作出巨大的贡献,有广泛推广价值。

参考文献

- [1] 吴震, 郝淑煜, 张俊廷. 神经外科临床型研究生培养的体会[J]. 中国卒中杂志, 2010, 5(11): 952-954.
- [2] 谭文澜,陆晖,张永全,等.神经病学与神经解剖学优化整合的探索[J].中国高等医学教育,2010,24(5):76-77.
- [3] 方媛,游潮,邓培,等. 医学八年制课程整合神经科学模块 教学的探索与实践[J]. 中国高等医学教育,2010,24(9): 67-68.
- [4] 谭文澜,陆晖,张永全,等.神经病学与神经解剖学优化整合的评价与分析[J].西北医学教育,2011,19(2):390-393.
- [5] 毛立群,牛秀珑,杨静,等. PBL 与 LBL 整合教学法在救

援医学专业医学免疫学教学中的探索性实施[J]. 中国急救复苏与灾害医学杂志,2011,06(2):180-181.

[6] 武志兵,吴海平,刘学敏,等.在麻醉解剖学教学中引人 PBL 教学法[J].中国高等医学教育,2009,154(10):33-

(收稿日期:2012-10-29 修回日期:2013-01-31)

医学教学中的说课艺术

刘 强,晏 怡△(重庆医科大学附属第一医院神经外科 400016)

【关键词】 说课; 医学教学; 医学专业

DOI:10.3969/j. issn. 1672-9455.2013.10.075 文献标志码: C 文章编号:1672-9455(2013)10-1329-02

在新的医学教学形式下,如何更有效地提高医学教学质量、提高教师本身的素质能力修养和学生的综合能力成为现在医学教学的当务之急^[1]。说课作为一种推动教师专业发展、促进教师和教师之间共同提高,最终达到提高教学质量和学生综合能力的一种教研活动,近年来已广泛应用于各级大中小学的教学活动中,并取得了令人振奋的成绩^[2]。在医学教学中,说课这一教研活动也逐渐在各高、中等学校兴起。虽然现有的医学教学中的说课较说课刚开始应用于医学教学时有了一定程度的改进和提高,但其仍然无法满足医学教学发展对说课质量的要求。作者将结合医学本身的特点和说课本身需要达到的目标对如何在医学教学中说好课作简要阐述。

1 理解"系统""层次",结合临床实践,说好"医学教材"

说教材包括说教学内容及其所在章节、单元或整个教材中 的地位、教学目标和教学重、难点。

关于教学内容,医学作为一门系统性强、复杂性高和强调实用性的经验性科学,在说教材内容时不仅要说出一般专业说课中所涉及的各知识点的相互关联,而且要说出"层次性"。所谓的"层次性",具体来讲可分为横向层次和纵向层次。如在讲病毒性肝硬化时,横向应该说明肝脏在正常生理状态下的解剖、代谢和功能等方面的情况,以及在病理状态下这些指标的变化情况、临床表现和诊断治疗方面的情况;在纵向也必须清楚病毒性肝硬化的上游发展病程和下游病情进展,即肝癌发展的"肝炎-肝硬化-肝癌"3 部曲。

另外,在说到教学内容在整个教材中的地位,则要着重强调"系统性"。人体作为一个不可分割的整体,其各个系统间相互联系、相互影响,一个系统的疾病往往导致其他系统的继发病变,如慢性阻塞性肺疾病不仅对呼吸系统有严重影响,而且其可引起继发的心力衰竭,心力衰竭又可继发引起淤血性肝硬化等多种疾病。因此,在与其他专业的说课相比较时,医学教学说课中教学内容的地位更加强调"系统性"。

关于教学目标,医学作为一门实用性非常强的经验性科学,其教学目标也应归结于实际应用。在完成教学目标的过程中也应该以临床实践为出发点,根据医学生现有的知识、能力、情感态度和价值观等为背景分类逐个完成教学目标。

关于教学的重、难点,医学不是一门纯知识性学科,因此医学教学的重、难点不在于医学生是否理解了一个晦涩难懂的过于基础的概念或是代谢过程中的一些具体步骤,而是是否能够通过医学教学来了解一个疾病的发生和发展过程及其诊疗方法,特别是对于一些急诊疾病的处理方法及临床应变能力的培养。因此,在说医学教学的重、难点时应分清主次,不要舍本

逐末。

34.

2 理论联系实际,合理选择"教法"

教法主要是教者教学达到最佳效果的主观愿望和客观实际相统一的可操作性及方法的选择,要在充分发挥讲课者的主导作用和主观能动性2个方面进行科学合理运作,这是说课的重点之一^[3]。由于医学本身的复杂性,讲者作为整堂教学课的主导者,要充分评估本堂课教学内容的难易程度,根据所要达到的教学目标并参照医学生现有的知识能力背景,同时在考虑到医学教学内容的"系统性"和"层次性"的情况下合理而有针对性地选择教学方法,充分发挥其主导作用和主观能动性。

3 深入研究学生,针对选择"学法"

学生作为整堂课的主体,是教学的对象和最终实现教学目标的实际执行者^[3]。教者要结合学生的实际,尤其是学生的个性差异情况,在正确选择教学方法的基础上,指导学生接受和消化知识,形成能力,注意情感态度价值观的引领,充分发挥学生的主体作用,培养学生乐学善思的良好习惯,这也是说课的重点之一^[3]。由于医学本身较复杂、内容偏多、难度偏大,教者往往无法在短短的一堂或几堂教学课中详尽细致地讲解完成教学内容。同时,在以往的医学教学中,医学生们也普遍反映难以跟上教学进度。因此,如何引导学生学会学习,尤其是学会课后自学是达到教学目标、完成医学生综合能力培养的关键。在进行医学教学的说课时,说课者应把握住这个关键,并在充分研究了解医学生的各方面能力的基础上,制订出一套有针对性的、实用的医学生学习方法,最终使医学生达到既能在课堂教学中掌握教学内容的重难点,又能使其自觉而轻松地完成课后的自学任务的目标。

4 精心准备"教具",避免空洞教学

说教主要是指如何利用现代化教学手段或其他自制简易实用的教具,促进教学任务的圆满完成并达到教学目标的准备和使用情况,要突出教具的实用性。人体解剖结构极其复杂,医学生往往难以对其很好掌握。在实际医学教学中,清楚而直观地了解与疾病有关的系统和局部解剖结构是医学生正确理解掌握教学内容,加强形象记忆的一大法宝。因此,在医学教学中,教具的使用显得尤为重要。在医学教学的说课中应系统而具体地说出使用何种教具,如与教学内容相应的实体解剖或解剖模型,这些都无法达到教学目的时,则可以借助多媒体制作三维图文资料以便教学目标的达成[4]。同时也应该说明这些教具在什么时候使用,如何使用,才能达到最佳的教学效果。

5 精心安排"教学程序",顺利完成教学目标

教学程序包括导入新课、课堂教学、课堂练习和课后练习